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ABSTRAKSI

Mobilitas manusia yang tinggi menuntut mereka dapat berada di tempat yang berbeda dalam waktu yang singkat namun tetap dapat melakukan kegiatan lain untuk lokasi lain dan dapat memonitor lokasi lain itu dari tempat jauh. Misalnya ketika berada di tempat kerja, ia masih ingin melakukan kegiatan untuk rumahnya yang jauh seperti mengidupkan lampu, menghidupkan mesin listrik, mengunci pintu, mematikan listrik dan memonitor apakah suatu peralatan listrik sudah mati atau sudah hidup, apakah lampu sudah mati atau masih hidup, apakah pintu terbuka atau tertutup. Diajukan suatu universal commander dan sekaligus monitor yang berbasis Arduino Uno yang dapat dikendalikan dari jauh dengan perintah short message services (SMS). Arduino Uno dilengkapi dengan relay untuk menghidupkan atau mematikan peralatan listrik melalui SMS dan Arduino Uno itu pula dilengkapi dengan rangkaian yang dapat memonitor posisi saklar untuk dikomunikasikan melalui SMS. Hasilnya adalah suatu perangkat universal commander yang dikendalikan dari manapun melalui SMS yang ada pada setiap handphone.
Berdasarkan pengujian, sistem universal commander ternyata mampu bekerja sesuai yang diharapkan dengan cukup responsif dengan perintah-perintah yang dikirim melalui SMS.





PRAKATA

Salah satu kewajiban dosen dalam Tri Darma Perguruan Tinggi adalah melakukan penelitian sesuai dengan bidang ilmu yang ditekuni. Penelitian ini dilaksanakan antara lain untuk memenuhi kewajiban itu. Penelitian yang dilakukan adalah melakukan rancang bangun universal commander berbasis SMS. Dengan penelitian yang kami lakukan ini mudah diaplikasikan oleh masyarakat awam dengan biaya murah ini masih dapat dikembangkan untuk berbagai keperluan.
Terima kasih kepada Universitas Budi Luhur yang telah mendukung  pelaksanaan penelitian ini dan terima kasih juga Civitas Akademika, rekan-rekan dosen sejawat yang telah memberikan bantuan sumbang saran kepada kami untuk melaksanakan penelitian ini.  
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